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ВСТУП 

 

 

На загальноекономічному народногосподарському рівні найбільш 

узагальнюючим вважався показник суспільної продуктивності праці. Він 

визначався як відношення виробленого національного доходу до чисельності 

працюючих, зайнятих у галузях матеріального виробництва, тобто на основі 

"чистого продукту". У промисловості, будівництві, сільському господарстві 

продуктивність праці розраховувалася на основі "валового продукту" як 

співвідношення показників валової продукції цих галузей до чисельності 

працюючих у них. Показники зростання продуктивності праці постійно 

наводились у союзних та українських статистичних довідниках. 

Зі становленням України як самостійної незалежної держави та 

переходом до трансформаційної, ринкової економіки увага до всіх аспектів 

продуктивності праці була майже повністю втрачена. У статистичних 

щорічниках України за 1993 р. були оприлюднені дані щодо динаміки 

суспільної продуктивності праці. У галузевих статистичних збірниках із 

промисловості та сільського господарства індекси змін продуктивності праці 

ще деякий час продовжували наводитися. 

Занепад уваги до проблематики продуктивності праці значною мірою 

обумовлений тим, що сучасна західна економічна наука, на відміну від марк-

систської радянських часів, не вважає продуктивність праці єдиним 

джерелом економічного зростання. Також слід зазначити, що вже у перші 

роки незалежності Україна, як і інші республіки колишнього СРСР, 

перейшла на міжнародну макроекономічну Систему національних рахунків 

(СНР). Вона, на відміну від так званої "системи балансу народного 

господарства" радянських часів, не виокремлює в економіці сферу 

матеріального виробництва, у якій за тодішніми уявленнями надавалася 

виключна роль виробництву національного доходу. 
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Поштовхом до поновлення уваги до продуктивності праці став виступ 

Голови НБУ Володимира Стельмаха на нараді у Кабінеті Міністрів України з 

участю Президента України 2 листопада 2007 р. 

Він звернув увагу й обґрунтував необхідність поновлення розроблення 

та впровадження у практику макроекономічного аналізу та прогнозування 

показників суспільної продуктивності праці. У попередніх висновках, 

підготовлених ще наприкінці минулого року Міністерством економіки та 

Держкомстатом, щодо можливостей поновлення розрахунку цього показника 

переважали песимістичні зауваження щодо методологічних обмежень та ін-

ших чинників, що ускладнюватимуть його обчислення. 

Однак, є підстави вважати, що не існує будь-яких суттєвих 

методологічних і практичних перешкод для поновлення розрахунків цього 

показника та впровадження його у практику макроекономічного аналізу та 

прогнозування. 

Під продуктивністю в широкому значенні в сучасній економічній теорії 

розуміють співвідношення між випуском товарів у вигляді продукції і 

послуг, з одного боку, і витратами на цей випуск, з іншого. Цей показник 

називають багатофакторною продуктивністю, маючи на увазі, що на неї 

впливають практично усі фактори виробництва. У довгостроковому періоді 

зростання цього співвідношення означає краще використання трудових, 

фінансових, матеріальних, енергетичних, технологічних і всіх інших 

ресурсів, воно означає розвиток економіки і створює передумови для 

соціального прогресу. Зменшення ж цього співвідношення означає спад не 

тільки економічний, але і, неминуче, соціальний. Значення цього показника 

полягає ще й у тому, що країни з найвищою продуктивністю, а не з 

найбільшими матеріальними й енергетичними ресурсами, стають світовими 

лідерами як у економічному, так і у соціальному розвитку. 

Продуктивність праці — це найважливіший з показників ефективності 

трудового процесу, що виражається відношенням виробленої продукції 

(послуг) до відповідних витрат безпосередньої, живої праці. 
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Можна розрізняти різні види продуктивності праці залежно від того, на 

якому економічному рівні проводяться дослідження. Індивідуальна 

продуктивність праці — це продуктивність окремого конкретного 

працівника; виробнича продуктивність праці — це продуктивність на певній 

виробничій ділянці, підприємстві; локальна продуктивність праці — це 

продуктивність праці в регіоні чи галузі; а суспільна продуктивність праці — 

це продуктивність праці по економіці країни в цілому. 

Макроекономічні параметри зростання продуктивності праці дають 

змогу контролювати пропорції соціально-економічного розвитку, 

відповідність їх соціальним критеріям та умовам ринкової рівноваги. 

Підвищення продуктивності праці стає дієвим засобом послаблення інфляції, 

основним джерелом реалізації заходів, спрямованих на соціальний розвиток і 

зростання рівня життя населення. На мікроекономічному рівні 

продуктивність праці є одним з визначальних критеріїв та інструментів 

зниження витрат виробництва й забезпечення на цій основі ефективного 

функціонування підприємства, його конкурентоспроможності на 

внутрішньому і зовнішньому ринку. Зростання продуктивності праці 

покликане компенсувати підвищення заробітної плати найманих працівників, 

гармонізуючи тим самим інтереси сторін соціального партнерства. У зв'язку з 

цим продуктивність праці має враховуватись як важливий елемент в системі 

показників оцінки трудового внеску в кінцеві результати діяльності в усіх 

організаційних ланках підприємства. Динаміка продуктивності праці 

відображає успіхи підприємства в активізації людського чинника, у трудовій 

мотивації й розвитку персоналу, модернізації виробничого процесу, 

підвищенні споживчих якостей продукції та ін. 

Мета дипломної роботи — зрозуміти суть, багатоаспектність та 

важливість такої економічної категорії, як продуктивність, вивчити методи 

аналізу і шляхи підвищення продуктивності. 

Основні завдання дипломної роботи: 

- дати всебічні знання з проблем продуктивності; 
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- сприяти розвитку здібностей до дослідницької діяльності; 

- сформувати навички самостійного виконання різних завдань в 

організаційно-економічній діяльності; 

- сприяти підготовці фахівців з управління персоналом та організаторів 

виробництва для різних суб'єктів господарювання.  

Предметом дослідження є економічний аналіз діяльності підприємства 

ТОВ «Цемент».  

Об’єктом дослідження вибрано українське виробниче підприємство 

ТОВ «Цемент». 

     Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі розглянуті 

наступні питання: 

- обґрунтовуються методологічні основи продуктивності праці; 

- досліджується порядок формування продуктивності праці на 

підприємстві за 2005-2008 роки та аналізуються кількість працівників, 

середня кількість днів, відпрацьованих одним робітником, середня тривалість 

робочого дня, виробіток одного робітника, обсяг продукції  і вплив факторів 

на його величину; 

- обґрунтовується стратегії підвищення продуктивності праці на 

наступний період; 

- запропоновані пропозиції щодо вдосконалення складу і 

структури персоналу на ТОВ «Цемент». 
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ВИСНОВКИ 

 

Продуктивність праці — це показник її ефективності, результативності, 

що характеризується співвідношенням обсягу продукції, робіт чи послуг, з 

одного боку, та кількістю праці, витраченої на виробництво цього обсягу, — 

з іншого. Залежно від прямого чи оберненого співвідношення цих величин 

ми маємо два показники рівня продуктивності праці: виробіток і 

трудомісткість. Виробіток — це прямий показник рівня продуктивності 

праці, що визначається кількістю продукції (робіт, послуг), виробленою 

одним працівником за одиницю робочого часу. Виробіток може визначатися 

різними способами залежно від того, якими одиницями вимірюються обсяг 

продукції і затрати праці — натуральними, умовно-натуральними, 

вартісними, трудовими. Трудомісткість — це обернений показник рівня 

продуктивності праці, що характеризується кількістю робочого часу, 

витраченого на виробництво одиниці продукції (робіт, послуг). Для 

планування і аналізу праці на підприємстві розраховуються різні види 

трудомісткості: технологічна, виробнича, обслуговування, управління, повна. 

Фактори зростання продуктивності праці — це вся сукупність 

рушійних сил і причин, що призводять до збільшення продуктивності праці. 

Вони класифікуються за рівнем керованості, за змістом, за сферою 

виникнення і дії. Резерви зростання продуктивності праці — це такі 

можливості її підвищення, які вже виявлені, але з різних причин поки що не 

використані. Основне значення для економіста і менеджера має класифікація 

внутрішньовиробничих резервів і факторів за змістом, оскільки вона 

безпосередньо допомагає виявити можливості підвищення продуктивності 

праці на конкретному підприємстві. 
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Для найповнішого використання резервів зростання продуктивності 

праці на підприємствах розробляються програми управління продуктивністю, 

в яких визначаються види резервів, конкретні терміни і заходи по їх 

виявленню і реалізації, плануються витрати на ці заходи і очікуваний 

економічний ефект від їх впровадження, призначаються відповідальні 

виконавці, розробляються системи мотивації працівників до досягнення 

запланованого рівня продуктивності. 

Після проведеного дослідження діяльності ТОВ «Цемент»  за 2014-

2016 рр. можна зробити висновки:  

а) на підприємстві намітилась тенденція до росту об’ємів виробництва, 

що в свою чергу відобразилося на зростанні продуктивності праці; 

б) зменшенні кількості працівників позитивно відобразилося на 

виробітки, що вказує на  позитивні тенденції  в діяльності підприємства; 

в) але можна спостерігати зростання собівартості продукції, що було 

визвано збільшенням цін і тарифів на сировину, транспортні витрати, 

мінімальний рівень заробітної плати, що негативно відображається на 

діяльності підприємства; 

г) разом с тим, за останній період відбувається зменшення 

середньорічної вартості основних фондів, таким чином зростання 

виробництва пов’язане з неефективністю використання існуючого 

обладнання;  

д) разом с тим, за останній період відбувається гальмування ділової 

активності підприємства. 

Середньорічний виробіток на одного працюючого у 2015р. в порівнянні 

з 2014р. збільшився на 657,11 тис.грн грн., або на 36,08%, у тому числі на 

одного робітника – на 1382,91 тис. грн., або на 47,15%. У 2016 році ситуація 

не змінилася. Середньорічний виробіток виріс  на 818,3 тис. грн., або на 

33,02%, в тому числі на одного робітника на 1558,18 тис. грн., або на 36,1%. 

Питома трудомісткість знизилась в період з 2014р. по 2016р. За рахунок 



82 

 

цього фактору було в основному забезпечене зростання годинної 

продуктивності праці, яка залежить від рівня трудових затрат і виконання 

норм. 

В третьому розділі дипломної роботи провели аналіз шляхів 

підвищення продуктивності:  

а) визначили, що при проведені керівництвом підприємства заходів, які 

направлені на підвищення професійного рівня робітників продуктивність 

праці збільшиться.  

б) визначили, що модернізації виробничого обладнання відбудеться 

відновлення основних фондів, скорочення чисельності робітників, зайнятих 

важкою малокваліфікованою працею в кількості 8 чоловік. .  

Продуктивність праці після впровадження двох заходів підвищиться на 

1478,8 тис.грн. 

Таким чином, розробка дієвої політики щодо підвищення 

продуктивності праці повинна починатися з планомірного виявлення всіх 

наявних у підприємства можливостей і резервів. Для цього слід розробляти і 

здійснювати плани щодо підвищення продуктивності праці на кожному 

робочому місці, забезпечувати активну участь працівників у плануванні 

організаційно-технічних заходів і контролю за їх виконанням, що сприятиме 

виявленню внутрішньовиробничих резервів підвищення продуктивності 

праці. Але все ж найважливішим резервом підвищення продуктивності праці 

є її наукова організація. 
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